

尹钧

麦田上有我大学的梦

■本报记者 张冯焱

麦田守望者

对于一个有13亿人口的大国来说,粮食安全与国防和国家经济安全问题同样重要,但是近年来,我国粮食产量出现连年下降,2004年,我国开始组织实施“粮食丰产科技工程”国家重大科技专题。

小麦专家尹钧担任河南课题攻关组组长、课题主持人。3年来,尹钧带领300多名课题组成员和1000多名技术与管理人才,开展高产攻关,创造了15亩连片小麦平均亩产717.2公斤的超高产纪录,实现历史性突破。2006年,河南新增粮食产量占全国粮食总量的二分之一。

20多年来,由尹钧主持的“抗穗发芽转基因小麦的创制”项目,解决了成熟小麦遇连阴雨天发芽这一世界性灾害的技术难题。他还主持承担完成了包括国家863项目、国家948项目、国家转基因植物研究与产业化专项、国家星火计划项目、国家十五重大科技攻关等国家和省级科研项目20余项,其中一项发明获国家专利。他研究的高产培育技术农民能学会、用得起、愿意用,在生产上大面积推广应用。

就是这样一个人在农业战线做出突出贡献的专家,在恢复高考前还是一个地地道道的农民。

从报纸上挖掘知识

尹钧1957年出生在山西省晋南农村,1974年高中毕业后,当了一名民办教师,一边教书一边参加劳动。1977年隆冬的一天,他正冒着大雪在水利工地上劳动,听到有人议论说国家要恢复高考,具有高中文化的人都可以报考。议论的人很兴奋,但尹钧一点也不兴奋,“高考”是一个对于尹钧太过陌生的字眼,十年了,从小学起,他的生活里充斥着太多的阶级斗争,太多的“学工学农”,到了高中时期,在国家提出“智育回潮”的号召下,才受到相对正规的教育。

“高考?想都没想过,怎么还可能?”尹钧说,当不能参加高考的“痛”,经过了十年的磨打,已是钝钝麻木。还有一个

“知识改变人生,高考改变了我一生的命运,有人把上大学称为人生的出路,在我看来,大学不是惟一的出路,但却是非常必要且不可替代的一段学习经历。”尹钧如此评价他的1977。

个更实际的问题是,为了供他念高中,父母把能卖的东西都卖了,还有能力再供自己上大学吗?

就在这个时候,当民办教师的哥哥向尹钧伸出有力的臂膀,当时书籍贫乏,什么复习资料都找不到,哥哥到处搜集报纸,帮助尹钧从字里行间挖掘知识,还借到两本物理、化学课本。于是,尹钧从工地上请假回家,把自己关在屋里日夜苦读。

一颗红心两种准备

考试那天,尹钧步行40多里地走进县城的考点,第一场考语文,作文题目是《一颗红心两种准备》,啊!这不正是自己此时此刻的心情吗!想到从小到大的经历,十年浩劫,学业荒废,是多么渴求知识呀,那油灯下读书、雪地里劳动、课堂上教书育人的一幕幕仿佛浮现在眼前,他疾笔写道:“我出生在农村,父母虽然没有文化,却不惜卖掉家中财产供我学习。毛主席教导我们,农村是一个广阔天地,在这里可以大有作为,今天,我带着一颗红心两种准备走进考场,如果考上大学,我一定努力深造,掌握更多的知识,如果考不上,我一定在农村艰苦奋斗,为国家做出贡献……”长年在农村生活,尹钧最熟悉的就是农业,在这个人生的转折点,他把高考报考的目标选在了农业上。

考试结束时天快黑了,没有钱在县城住宿,尹钧匆匆往家赶,冬夜里的山村小路伸手不见五指,半道上走岔了路,回到家已经是深夜12点多。

几个月后,他收到山西农学院(后改

名为山西农大)的录取通知书,成了全村第一个大学生!

大学笔记成了享用至今的财富

走进大学,一切都是那么新鲜,那么让人兴奋,然而,令尹钧没有想到的是,受十年动乱的影响,大学里居然没有课本,老师凭经验讲,学生记笔记,尹钧恨不得把老师的每句话都记下来,他买来很多纸,裁剪装订成笔记本,四年下来,这样的笔记本摞起来有好几尺高。尹钧说,这些笔记成为他享用至今的一笔巨大财富。

那时的学习气氛非常浓,经历了动荡坎坷,深知国情的青年们异常珍惜这来之不易的学习机会,尹钧和同学们之间不同的年龄和阅历也无形中形成一种竞争氛围,以刻苦学习为荣,以多记笔记为荣,以成绩名列前茅为荣,大家的目的只有一个:早日学成,投身国家建设。除了课堂以外,尹钧每天都“泡”在图书馆里,贪婪地阅读各种各样的书籍,图书馆晚上10点熄灯,有好多回,尹钧都央求管理员“晚一会儿再晚一会儿,让我看完这本书吧”,有几次甚至急得跟管理员吵起来,实在不行就回宿舍躲在被窝里打着手电筒学习。不到一年的时间,尹钧的双眼就变成了深度近视。

大学毕业,尹钧考入本校研究生继续深造。1985年,尹钧留校工作,致力于农业教学和小麦研究。1991年,年仅34岁的尹钧因工作突出,被破格晋升为教授。2000年,享受国务院特殊津贴专家的尹钧作为河南省特聘教授来到郑州工作。

如果没有恢复高考,你的命运又会怎样呢?面对记者的提问,尹钧说,恢复高考不仅仅改变一代学子的命运,它更直接改变和推动了国家的发展,成为国家重新复兴和兴旺的基础。“当年的初中、高中同学大多都在老家务农,脑子灵活的搞运输,做生意,如果没有那场高考,我可能也是他们当中的一员,凭我的勤奋也能为国家做出贡献,但绝对没有今天所取得的成绩。30年了,回首1977年那个冬天,依然温暖,依然感动,依然震撼人心。知识就是力量,知识是推动民族发展的最大动力!”

本文图片由尹钧提供



尹钧,毕业于山西农大,现任河南小麦课题攻关组组长、课题主持人。

感言:
青少年是学习的关键时期,一定要利用好这段时间,学好知识,更好地实现人生价值。

周彩峰

三分之差的长久遗憾

■本报记者 李明德/文 丁友明/图

高考前埋头苦读

“周主任开会去了,你在这里等等吧。”当记者8点钟赶到郑州大学第三附属医院护理部时,她的同事对记者说。

半个小时后,周彩峰会议结束。因走得快,她喘着气对记者说着抱歉的话:“实在不好意思,让你久等了。”话刚说完还没等记者开口,办公室桌上的电话又响了。她用充满歉意的眼神看了下记者,拿起话筒接通了电话。

接完电话,周彩峰拿出名片和记者交换。记者才得知周彩峰不但担任着郑大三附院护理部主任一职,而且她还任省护理学会副理事长和郑州大学护士协会副主任委员。

周彩峰,1959年出生于荥阳市,姐妹四人中她排行老二,父母都是医生。家庭条件相对比较好,在她的记忆中童年过得很开心很快乐。

伴随着年龄的增长,到了读书的年龄父母把她送到了学校接受教育。18岁那年,正读高中的周彩峰被下放到离家不远的一个小村子当知青。那段时光她感觉过得很开心,整天和一帮同学日出而作日落而息。平淡而愉快的知青生活,没过多久她就又返回了家中。因为学校通知让回来参加高考,这时距离高考仅有半年复习时间,可谓时间短任务重。

为了能够静心复习迎接高考,周彩峰来到郑州姑姑家学习,在姑姑家她埋头苦学了大半年。那大半年,对周彩峰来说可谓是“炼狱”般的生活。整天面对的都是书本和大堆的复习资料,睁开眼睛是书本,闭上眼睛还是书本。

临近考试,她回到了荥阳老家。一到家她傻眼了,同学们都在上补习班。她错过了这个机会,只好硬着头皮走进了考场。

三分之差学护理

果然不出周彩峰所料,高考她考砸了。先前内心深处激情澎湃的大学梦彻

“其实我的高考经历并没多少故事,唯一的感受就是遗憾,这种遗憾一直伴随着我。因三分之差没考上本科,让我痛苦了大半年,也付出了几倍的艰辛和努力。”

底完了,懊恼、悔恨伴随着悲伤,她哭了,在那个北风呼啸的深夜,她把压抑在内心的痛与苦通通化作眼泪,奔涌而出。

那时,周彩峰的理想是做名工程师。但受家庭影响,她报考了河南医学院,梦想着做一名医生,像父母那样救死扶伤。可因三分之差,她与河南医学院失之交臂,被调剂录取到了河南护理学校。

拿到录取通知书后,周彩峰内心矛盾极了。去上吧,是自己不愿意学的专业,不去上吧,下次如果考得不好怎么办,最主要的是当时的社会处于变革时期,一切都还不稳定,什么事情都会随时变化。无奈,只好选择去上了。

1978年3月,拿着生活必需品,周彩峰来到了郑州。当她踏入学校大门那一刻泪水再次流了下来。

当一切都稳定下来后,紧张的学习生活便开始了。全班共有100个学生,女生有95人,男生只有5人。随着时光的流逝,周彩峰找到了自信和人生目标,她把学习放在首位,一切都以学习为重,一切都以学习为主。很快成绩得到了提高,第一学期考试,她拿到了优异成绩。由此由一个爱哭鼻子的小女孩,变成了一个懂事、学习成绩优异的好学生,彻底告别了眼泪和自卑。

然而,始终有一件事情在她内心深处深藏着。那就是当年的三分之差,与大学失之交臂。至今谈起这件事情,周彩峰还是感叹不已,耿耿于怀。三分之差成了她终生的遗憾,终生的痛楚。

百倍努力实现人生飞跃

“一个人的成败并不是因为你的学历高与低,而是要靠你自己的付出与努力”。用这句话来总结周彩峰的人生变迁最为合适。

从护理学校毕业后,周彩峰因学习成绩优秀,被留校分到了郑大一附院工作。刚开始实习时,她总是最先到办公室,打扫卫生,做好新的一天的工作准备。半年后,她由一名实习护士转正为正式职工。那时,她看到了自己的人生光明道路,在心中发誓一定干出个样子来。

工作之余的周彩峰又选择了参加自考,她想借此机会来圆内心那个未能圆的大学梦想。通过自己的刻苦努力,三年后,她终于拿到了大学本科毕业证书。那一刻他激动得再次流下了泪水。

1985年,郑大三附院开建,周彩峰被调至该院工作。一切都是新的开始,一切都需要自己去去做。那段日子,她和同事们夜以继日地工作,为医院的建设付出了汗水。

1986年,周彩峰被提升为护士长。2002年,周彩峰又被公派到美国和中国香港等地学习先进医护知识。从中她再次深感自己的知识不足,又以坚韧的毅力考上硕士研究生。

如今的周彩峰,拥有一份属于自己的心爱事业,还拥有着一个幸福和睦的家庭。受她的影响,儿子也学了医,现在已走上了工作岗位。

回首所走过的人生道路,周彩峰感慨地说:“虽然1977年高考的成绩给我留下了终生遗憾,但是命运是由我们自己把握的,把这种遗憾变成一种动力,那未必不是一件好事啊!”



周彩峰,毕业于河南护理学校,现任省护理学会副理事长和郑州大学护士协会副主任委员。

感言:
如果时光可以倒流,我一定会抓住那根“幸运线”。三分之差成了我一生的遗憾,为此我付出了百倍心血和努力才成就今天。